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GroBe Anfrage vom 08.07.2025 nach § 21 der Geschéaftsordnung der
Stadtverordnetenversammlung

Thema: Mogliche Wettbewerbsverzerrung und Kostenaufstellung der Projekte ,,DA passiert
was!“ und ,,Stadtpunkte* fiir 2024 und 2025

Sehr geehrter Herr Stadtverordneter Zabel,
sehr geehrter Frau Stadtverordnete Swars,

lhre Anfrage beantworte ich wie folgt:

Frage 1:
Welche Kriterien lagen der Auswahl von ,,Zino’s Spritz‘ fiir die Nutzung des ,,Sommergartens*
zugrunde, und warum wurde kein lokales oder innovatives Konzept bevorzugt?

Antwort:

Unter den eingereichten Konzepten uiberzeugte letztlich das Angebot von Zino's Spritz. Das Konzept
verband ein frisches, urbanes Design mit einem modernen gastronomischen Ansatz und sprach
damit insbesondere eine jlingere Zielgruppe an. Zino's Spritz ist ein regional verwurzeltes
Unternehmen mit Standorten in Frankfurt und Heidelberg und stand fiir neue Impulse, die gut zur
Weiterentwicklung der Innenstadt passten.

Ein Ziel der Férderung war es, auch externe innovative Konzepte in die Stadt zu holen, um neue .
Perspektiven und kreative |deen in die Innenstadtentwicklung einzubringen. Langfristig sollten sich
solche Impulse verstetigen und dauerhaft zur Belebung beitragen. Der Vertrag flir den Kiosk endete
am 31. August 2025.

Mit dem Sommergarten wurde — im Sinne des Fordermittelgebers — eine Flache im unmittelbaren
Umfeld der Kaufhof-Immobilie attraktiv gestaltet. Auf farbig gestaltetem Boden entstand ein nicht-
kommerzieller Begegnungsort mit mobilen Mobeln und Pflanzen, die flexibel an verschiedenen
Orten in der Innenstadt eingesetzt werden konnten. Diese Ausstattung war bereits wéhrend des



Heinerfests erfolgreich auf dem Ludwigsplatz und in der SchuchardstraBe im Einsatz und soll auch
kilinftig universell weiterverwendet werden.

Frage 2:
Wie stellt die Stadt sicher, dass Forderprogramme wie ,,Stadtpunkte‘‘ den Wettbewerb nicht
verzerren und bestehende Gastronomiebetriebe gleichbehandelt werden?

Antwort:

Die Bezeichnung ,Stadtpunkte* steht fiir die Projekte des Ladenflachen- und Quartiersmanagements
(LQM). Dieses wurde vollstandig aus dem Bundesférderprogramm ,, Zukunftsfahige Innenstédte und
Zentren* finanziert und unterlag dessen klaren Fordervoraussetzungen.

Das LQM stand sowohl neuen als auch bestehenden Betrieben beratend zur Seite und unterstitzte
bei der Suche nach geeigneten Flachen. Eine faire Gleichbehandlung aller Akteure war dabei
zentraler Grundsatz.

Das Programm sah ausdrliicklich vor, POP-UP-Vermietungen zu ermdglichen, um die Innenstadt
temporar zu beleben und neue Zielgruppen anzusprechen. Gefordert wurden gezielt experimentelle
Konzepte, die das bestehende Angebot sinnvoll erganzten, ohne in Konkurrenz zu treten.

Da die unterstitzten Nutzungen zeitlich befristet waren, entstanden keine dauerhaften Marktvorteile
gegenlber etablierten Betrieben. Uber das LQM konnten alle Interessierten — auch
Gastronomiebetriebe — Fiachengesuche einreichen und wurden beim Finden geeigneter Rdume in
der Innenstadt unterstitzt.

Frage 3:
Welche MaBnahmen plant die Stadt, um kiinftig eine gerechtere Verteilung Gastronomen zu

beriicksichtigen?

Antwort:

Die Wissenschaftsstadt Darmstadt hat keinen direkten Einfluss darauf, wo sich Gastronomiebetriebe
ansiedeln. Mietvertrage werden eigenstéandig zwischen Eigentiimerinnen und Eigentlimern sowie den
Betreibenden geschlossen und bediirfen der entsprechenden Genehmigungen.

Die Férderung im Rahmen des Programms ,Zukunftsféhige Innenstadte und Zentren* (Z1Z) bezog
sich auf die allgemeine Belebung der Innenstadt — dazu zahlten Handel, Kultur und Gastronomie
gleichermaBen. Das Programm endete am 31. August 2025.

Frage 4:
Ist eine Kompensation fiir Gastronomen, die durch die aktuelle MaBnahme Nachteile erleiden,

vorgesehen oder denkbar?

Antwort:

_Eine Kompensation fiir bestehende Gastronomiebetriebe ist nicht vorgesehen. Das Férderprogramm
ZIZ stand grundsétzlich allen Akteuren offen, die temporéar belebende und innovative Konzepte
ausprobieren wollten. Ziel war es nicht, bestehende Betriebe zu verdrangen, sondern das Angebot in
der Innenstadt zu erweitern und neue Impulse zu setzen.

Zino's Spritz erhielt keine stadtischen Zuschisse — samtliche Miet- und Nebenkosten wurden
vollstandig durch den Mieter getragen.

Die Flache im AuBenbereich vor dem Kiosk gehorte nicht zur gemieteten Ladenflache. Sie wurde im
Rahmen des Foérderprogramms stadtebaulich aufgewertet und blieb 6ffentlich zugénglich. Sie
konnte von allen Passantinnen und Passanten genutzt werden, unabhéngig von einem
gastronomischen Angebot.



Frage 5:

Wie hoch sind die Gesamtkosten der Projekte ,,DA passiert was!‘‘ und ,,Stadtpunkte‘‘ fiir das Jahr
2024? Bitte geben Sie eine detaillierte Aufschliisselung der Ausgaben, einschlie3lich der
Finanzierung aus dem Verfiigungsfonds (max. 220.000 Euro bis 31. August 2025) und etwaiger
weiterer Finanzierungsquellen.

Antwort:

Das Ladenflachen- und Quartiersmanagement sowie alle damit verbundenen Projekte wurden aus
dem Férderprogramm ,Zukunftsfahige Innenstddte und Zentren” mit einer Gesamtsumme von 2,9
Mio. Euro finanziert. Der Foérderzeitraum lief vom 24. Oktober 2022 bis zum 31. August 2025.

Aus den Férdermitteln wurden innovative Konzepte, baulich-investive MaBnahmen, Projekte aus den
Bereichen Stadtplanung, Innenstadtmarketing, Offentlichkeitsarbeit, Zwischenmiete sowie
MaBnahmen aus dem Verfligungsfonds finanziert.

Frage 6:

Welche Einzelprojekte wurden im Jahr 2024 im Rahmen von ,,DA passiert was!‘‘ und
,,Stadtpunkte*‘ geférdert, und wie hoch waren die jeweiligen Kosten pro Projekt? Bitte listen Sie
die geforderten MaBnahmen (z. B. Sommergarten, Pop-Up-Bar ,,Zino’s Spritz*‘, temporére
Sitzmabel, Pflanzkiibel etc.) mit den jeweiligen Forderbetrdagen auf.

Antwort:

Insgesamt wurden im Forderzeitraum rund 40 temporaren Konzepten Raume erdoffnet, und mit dem
CityLab konnten 12 Flachen aktiviert werden. Sieben Konzepte verstetigten sich dauerhaft, drei
Flachen wurden bereits anderweitig gewerblich nachvermietet.

Uber den Verfiigungsfonds gingen 32 Bewerbungen ein, von denen 29 genehmigt wurden — darunter
etwa Swingin’ the City (Tanzaktion), Books and Boards (Kooperation Buichergilde und Railslide),
Summer in the City (Liegestuhle fiir die Innenstadt) und Leerstand Leben (Clown-Aktion Theater
Transit).

Zur Verbesserung der Aufenthaltsqualitat wurden Stadtmabel, mobile Sitzgelegenheiten, Baume
und groBe Pflanzkiibel (Urban Canopee) aufgestellt, ebenso wie der mobile DA Instagram Point.
Auch die Banke in der Wilhelminenstra3e wurden ergéanzt und teilweise erneuert.

Dartiber hinaus wurden mehrere Studien durchgefiihrt — u. a. zur Machbarkeit eines
Bildungszentrums Innenstadt. In der Weihnachtszeit wurde durch neue energiesparende
Beleuchtung und zusatzliche Instagram-Points die Attraktivitat der Innenstadt weiter gesteigert.

Der Abschlussbericht, der eine vollstandige MaBnahmentbersicht sowie eine detaillierte
Kostenaufstellung enthalt, befindet sich derzeit in der finalen Erstellung fur den Foérdergeber. Er
darf vor Abschluss der dortigen Priifung nicht veréffentlicht werden und wird erst nach Abschluss
der Fordergeber-Prifung zur Verflugung gestellt.

Frage 7:

Welche Projekte sind fiir 2025 im Rahmen von ,,DA passiert was!* und ,,Stadtpunkte‘’ geplant,
und welche Budgets sind dafiir vorgesehen? Bitte geben Sie, soweit bereits bekannt, eine
Ubersicht iiber die geplanten MaBnahmen und deren voraussichtliche Kosten.

Antwort:
Siehe Antwort zu Frage 6.



Frage 8:

Wie wird sichergestellt, dass die Forderbeitrige (max. 5.000 Euro pro Mainahme) aus dem
Verfiigungsfonds transparent und fair vergeben werden? Welche Kriterien wurden 2024
angewandt, und welche Anderungen sind fiir 2025 geplant, um lokale Akteure und innovative
Konzepte starker zu beriicksichtigen?

Antwort:
Fur eine Férderung aus dem Verfugungsfonds konnten sich Einzelpersonen, Unternehmen, Vereine,
gemeinnutzige Trager, Initiativen sowie Bildungs- und Betreuungseinrichtungen bewerben.

Ein lokales Vergabegremium sichtete die Bewerbungen monatlich und entschied gemeinsam. Es
setzte sich aus Vertreterinnen und Vertretern der Wirtschaftsférderung, Stadtplanung, Kultur, der
Darmstadt Marketing GmbH, der IHK Darmstadt Rhein Main Neckar, des Handelsverbands Hessen
Sud, des Darmstadt Citymarketing e. V., der Immobilienwirtschaft und des DEHOGA zusammen.

Es wurden ausschlieBlich lokale Projekte gefordert. Die Férderrichtlinien fur den Zeitraum 2024—
2025 sind ¢ffentlich einsehbar unter www.stadtpunkte-darmstadt.de

Um moglichst viele Interessierte zu erreichen, wurde breit informiert — (iber Pressemeldungen,
Social-Media-Kampagnen, Newsletter und Werbung in Bussen und Bahnen. Das LQM bot Beratungen
und finf Workshops fiir potenzielle Antragstellende an. Insgesamt gingen 32 Bewerbungen ein, 29
davon wurden als forderfahig bewertet und umgesetzt.

Frage 9:

Welche messbaren wirtschaftlichen Effekte (z. B. Umsatzsteigerungen bei lokalen Geschéften,
Besucherzahlen) konnten durch die Projekte ,,DA passiert was!‘‘ und ,,Stadtpunkte‘‘ im Jahr 2024
erzielt werden? Gibt es Evaluationsberichte oder Zwischenberichte, die diese Effekte belegen?

Antwort:

Leerstande mindern die Attraktivitdt einer Innenstadt und wirken sich negativ auf die wirtschaftliche
Entwicklung aus. Ziel der Programme war es daher, mit kreativen und temporéren Konzepten
sichtbar gegenzusteuern.

In bundesweiten Studien gaben rund 20 % der Innenstadtbesucher im Jahr 2024 an, temporére
Konzepte seien fir sie ein konkreter Besuchsgrund. Auch in Darmstadt bewertete die lokale
Immobilienbranche die Projekte positiv und sah darin wirksame Manahmen zur Belebung der
Innenstadt.

Im Forderzeitraum konnten deutliche Fortschritte erzielt werden:

e Die Zahl der Leerstiande sank von 38 (Dezember 2023) auf 16 (November 2025).

o Insgesamt wurden zwolf leerstehende Flachen aktiviert, auf denen rund 40 Konzepte erprobt
wurden — mehrere davon, wie schon[schee], Arthene oder Blihendes Leben, haben sich
inzwischen dauerhaft angesiedelt.

e Im CityLab fanden seit September 2023 rund 30 Veranstaltungen und 160 Beratungen mit
insgesamt etwa 3.000 Besuchenden statt.

o Uber die Plattform des LQM wurden mehr als 150 Konzeptideen eingereicht.

Daruber hinaus entstanden dauerhafte Verschénerungen und konsumfreie Aufenthaltsorte — etwa
durch Stadtmaobel, Pflanzkiibel, mobile Elemente und den Sommergarten am Ernst-Ludwigs-Platz.



Frage 10:

Welche Mechanismen gibt es, um die Verwendung der Fordermittel aus dem Verfiigungsfonds zu
iiberwachen und sicherzustellen, dass diese tatsdachlich der Belebung der Innenstadt
zugutekommen, ohne bestehende Betriebe zu benachteiligen?

Antwort:
Siehe Antwort zu Frage 8.
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